



### 做好“三农”工作

#### 全面推进乡村振兴

# 带着农民干 帮着农民赚

——市农林科学院实施“六六零”科技支撑行动计划助力乡村振兴

本报融媒体记者 翟华伟 通讯员 王艳敏 付汝洪

每年选派60名以上农林科技人员深入乡村,为乡村振兴贡献农林科技智慧和力量;联系60个村,推动科技支撑助推产业发展;建设60个科技示范基地,搞好示范引领助推结构调整;扶持60个农业产业化经营主体,通过科技服务助推产业做强;推广农林新品种、新技术60个以上,促进成果转化助推增产增收;举办60场次各类培训活动,强化科技宣传助力科普惠农……

驰而不息,久久为功。市农林科学院紧紧围绕我市“三农”做文章,自2020年实施“六六零”科技支撑行动计划以来,充分发挥科研优势,解决农民技术需求“最后一公里”问题,把论文写在大地上,推动全市农村喜结科技硕果,为乡村振兴插上科技腾飞翅膀。

#### 培育新产业

带动农户增产增收致富

市农林科学院食用菌团队结合民权县实际,利用当地丰富的秸秆资源和土地优势,开展食用菌多品种、新技术的示范推广,推动该县食用菌产业发展进入快车道。

民权县拥有丰富的林下土地资源和农作物秸秆资源,在林下利用秸秆发展食用菌生产具有得天独厚的优势。近年来,市农林科学院在民权县实施的食用菌新品种、新技术的示范推广已初见成效。通过推广利用秸秆、玉米芯等农业废弃物生产大球盖菇、鸡腿菇等珍稀食用菌,大力开发微生物食物资源,不仅消化了当地的农业废弃物资源,提高了林下土地利用率,而且培肥了土壤肥力、促进了林业发展,同时还增加了农民收入。目前,该县已发展大球盖菇种植1000余亩、羊肚菌1300亩、鸡腿菇200亩、平菇230万棒、香菇200万棒。

#### 推广新技术

形成绿色高效技术体系

市农林科学院花生团队与宁陵县逻岗镇南街村、宁陵县思华种植专业合作社合作,开展新品种展示、示范和推广工作,受到了当地群众的支持和欢迎。目前,逻岗镇南街村80%以上的种植户种植的是商花系列花生品种。商花11号、商花18号、商花21号、商花30号等花生新品种,都是从该村开始展示、繁种,然后向全市推广。

2019年,市农林科学院在宁陵县逻岗镇南街村建立了高油花生新品种商花21号千亩示范方,经市农业农村局组织有关专家测产,平均亩产达476公斤,较示范区外亩增产近100公斤,亩增收600元以上;2021年,市农林科学院在民权县王桥镇南张楼村建立了国家甘薯产业技术体系商丘综合试验站甘薯示范基地脱毒中心,无偿提供部分种薯、种苗等措

增收500元以上;2022年,与宁陵县思华种植专业合作社合作,在柳河镇东郭村建立高油酸花生新品种示范方300亩,经测产验收平均亩产达357公斤,亩增收500元以上。

2018年以前宁陵县逻岗镇以麦套花生为主,花生出苗较差。市农林科学院花生团队科技人员通过开展技术培训活动,不仅让当地的种植户掌握了新品种特征和高效种植技术的使用要领,还优化了当地品种布局,简化了种植模式。通过推广商花早熟新品种和麦套改夏播技术,把当地90%以上的麦套花生改为麦后夏直播种植,保证了花生苗齐苗壮。通过推广广种子包衣、花生三遍药精准调控技术,对减轻地下害虫危害、苗期病害、控制旺长、预防后期早衰、促进花生稳健生长以及提高产量、优化品质等发挥了极好的作用。

市农林科学院花生团队科技人员以宁陵县专业合作社、种植大户等新型经营主体为载体,输送新品种新技术,在当地进行试验示范,集成组装,形成了优质花生绿色高效技术体系,然后向花生主产区推广应用,真正做到了“让科技成果在乡村落地生根”。

如今,宁陵县逻岗镇已成为市农林科学院花生、小麦等主要农作物新品种展示和示范基地。全镇花生种植面积5万亩,其中商花花生品种占60%以上。

#### 运用新模式

促进产业发展提质增效

市农林科学院甘薯团队依托自身技术力量,采用“科技+企业(合作社)+农户”的模式,在甘薯生产的关键环节及时进行开展技术指导,以提升甘薯种植、加工、销售效益,促进甘薯产业链健康发展。

市农林科学院在民权县王桥镇南张楼村建立了国家甘薯产业技术体系商丘综合试验站甘薯示范基地脱毒中心,无偿提供部分种薯、种苗等措

施,提高薯苗质量,增强市场竞争力,有效提升了经济效益。其中,当地的韦博种植专业合作社已成为集红薯育苗、种植、保鲜、销售为一体的现代化农业产业基地园区。近年来,该合作社年均销售的脱毒薯苗2亿余株,辐射带动周边甘薯种植6万余亩,保鲜红薯1000余万斤,年利润260多万元,带动周边农户300多户,安排劳动力就业500多人。

“近年来,我在夏邑县开展科技服务工作,为受援单位开展科技服务96次、开展各类科技培训9场次,及时高效地为受援单位提供技术支持。”市农林科学院果树专家范嘉林表示。在受援单位开展红阳、金艳、金桃、抗性砧木猕猴桃新品种示范4项,并予以推广应用。建立高效示范园200亩,其中已有50亩初见效益;开展红香酥、晚秀梨新品种示范2项,并予以推广应用,建立示范园20亩;开展宽行密植、省力修剪、土壤改良、树下覆盖防草布、果园生草、改良人工授粉、病虫害综合防控等七项新技术示范,取得了极好效果,可节省果园用工60%以上,减少化学农药使用率50%以上,并予以推广应用。特别是土壤改良、树下覆盖防草布和果园生草配合技术的示范和推广应用,不仅调节了果园小气候、提高了土壤肥力,还改善了土壤理化性质,从根本上解决了优质猕猴桃生产的技术难题。近年来,受援单位优质猕猴桃年产量31036.5公斤,创经济效益93.11万元;优质酥梨年产量39万公斤,创经济效益约78万元。

“我们站对接服务宁陵县金桥酥梨专业合作社期间,有针对性地在受援单位开展新品种、新技术、新模式的技术指导和技术培训工作。”市农林科学院大宗水果站技术人员王芳说,“3年来,我们为受援单位引进梨树新品种16个,应用新技术8项,梨树栽培新模式5种,辐射带动面积3.59万亩。有效带动了我市梨产业的革新和发展。”

眼下正是辣椒苗移栽的重要时节。5月8日,在中国辣椒之都柘城县牛城乡的万亩小麦辣椒套种基地,村民们抢抓农时,忙着打孔、栽苗、盖土……(如右图。马学贤 摄)有条不紊地开展辣椒苗移栽工作,广阔的田地里焕发出勃勃生机。

“这个品种的辣椒苗栽植行距是30厘米,株距是20厘米。一个村民一天能栽一亩多地,也就是7000株左右。”牛城乡王楼村村民王腾富对记者说,“我种植了300亩辣椒,年利润45万元左右,还带动了100多人稳定务工。别看这小辣椒不起眼,却是致富法宝。”

柘城县种植辣椒已有400多年的历史,到上世纪90年代末辣椒种植面积40万亩。得益于北纬35°的适宜气候条件,柘城辣椒具有椒形正、着色好、辣味浓、效益好的独特优势,深受市场和椒农青睐。为促进规模化生产,该县积极稳妥推进土地流转,采取“协会+冷库+订单”“企业+基地+订单”等模式,与椒农建立紧密的利益联结机制,走出了一条质量兴椒、科技兴椒、品牌兴椒的特色之路。

在产业链的育种育苗环节,柘城县牵手高校、携手专家,建院士工作站,设立联合实验室、共建质检中心,研发培育优良品种300多个,并实现了太空育种,建成建筑面积为12144m<sup>2</sup>的育苗工厂。在生产配套环节,该县通过科技人员下乡推广高产高效栽培增产技术,培育冷藏企业60多家。在加工环节,培育龙头企业20余家,辣椒年加工能力超过30万吨,着力打造“全链条、全循环、高质量、高效益”的辣椒产业化集群。在交易流通环节,以辣椒大市场为龙头,形成了一张上通全国各地、下通千家万户的市场交易网络,年交易量70万吨,交易额100亿元,出口创汇2亿元;2万余名辣椒经纪人活跃在大江南北,辣椒销售到全国26个省(市、自治区),出口20个国家和地区,形成了“全国辣椒进柘城、柘城辣椒卖全球”的交易格局;今年,柘城辣椒大市场与中国建行联合打造的电子交易大厅建成并试运行,数字经济助推了柘城辣椒产业跨式发展。

在以高质量打造辣椒品牌方面,该县成立了我省首个省级辣椒及制品质量检验检测中心,成功创建国家级出口农产品质量安全示范区;建成了河南省辣椒新品种研发院士工作站、全国特色蔬菜技术体系综合试验站等,积极开展辣椒新品种新技术研发试验,示范推广,有力提升了辣椒品质,支撑了辣椒品牌打造;连续4年承办全国辣椒产业大会;“柘城辣椒”通过“国家地理标志产品”“国家地理标志保护产品”等认证,入选全国名优特新农产品名录,品牌价值60.52亿元;柘城县被评为全国农村一二三产业融合发展先导区、国家农村创新创业园区、全国辣椒产业化发展示范县等,被世界辣椒联盟誉为“中国辣椒产业第一县”,实现了由“中国三樱椒之乡”向“中国辣椒之都”的精彩蝶变。

从品种选择、种苗供应到基地建设,从产品生产到精深加工,从技术服务到产品销售,柘城辣椒产业方兴未艾,实现了标准化、规模化、品牌化、产业化全产业链融合发展。目前,柘城辣椒种植常年稳定在40万亩,年产干椒12万吨;全县有近20万人聚集在辣椒产业链上,15万人走向致富路。辣椒产业已成为柘城名副其实的强县支柱、富民特色产业。

“下一步,我县将在已有辣椒产业基地规模和市场集散等产业集群优势条件下,继续向着辣椒产业链化运作、智能化生产、网络化经营、高效化管理、便捷化服务的方向迈进,继续唱响柘城辣椒‘中国辣椒之都’这块金字招牌。”柘城县副县长董刘杰说。

## 今年第一季度

### 我市新能源汽车充电量创新高

本报讯 (记者 鲁超) 5月8日,记者从国网商丘供电公司获悉,今年第一季度,国网商丘供电公司全市运营的新能源汽车充电设施总充电量163.7万千瓦时,创历史新高,居全省第一,充电总金额同比增长147%,充电服务费同比增长153%。

今年以来,国网商丘供电公司不断加强充电设施建设,完善充电服务网络。该公司采用“二勤一快”工作法,持续做好商丘市区、连霍高速及县域投入运行的29座充电站、173台直流充电桩、45台交流充电桩的维修维护和服务工作,有效满足广大新能源汽车车主的充电和出行需求。

勤巡视。国网商丘供电公司制定周期巡视计划,对商丘市区内的充电站每周进行巡视,每月对所有充电站全部巡视到位,遇到问题及时解决。

勤查看。在节假日充电高峰到来

之前,国网商丘供电公司对使用频率较高的高速、市区充电桩点,每天进行排查,做到未雨绸缪,确保每台充电桩都能正常运转。

快反应。面对平台报修和客户电话咨询,国网商丘供电公司充电检修运维人员采取15分钟检修接单,45分钟到达现场处理、5分钟回访客户咨询等服务措施,满足客户急需的用电需求。

“随着充电服务保障能力不断增强,新能源车主绿色出行尤其是高速公路出行意愿显著提升。”国网商丘供电公司充电桩运维班班长韩冠军介绍,“国网商丘供电公司有序推进公路沿线充电桩基础设施建设,加快实施电动汽车绿色出行护航工程,打造与新能源汽车产业发展相适应的充电基础设施;做好新能源汽车下乡配套服务,持续提高充电设施运维能力和充电服务保障能力。”

### 市医疗保障局

### 表彰医保支付方式改革先进单位和个人

本报讯 (记者 翟华伟) 近日,市医疗保障局组织召开2023年全市医疗服务管理工作会暨医保支付方式改革表彰会。会议对全市医保支付方式改革医保系统和医疗机构17家先进单位和48位先进个人进行通报表扬,并颁发了奖牌和荣誉证书。先进单位和个人代表分别从医保系统、医疗机构不同角度交流了DIP支付方式改革经验做法。

会议指出,去年,全市医疗服务管理工作深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,大力推进DIP医保支付方式改革,扎实做好新冠病毒感染患者救治、疫苗及接种费用保障,积极推动新版药品目录和国家谈判药品落

### 麦田管理忙

5月7日,夏邑县会亭镇崔楼村村民在麦田内除杂。当地农民抢抓农时,开展小麦田间管护。王高超 摄



### 睢县农技专家指导小麦灌浆期田间管理

本报讯 (记者 黄业波) “当前全县小麦已进入灌浆期,也是产量形成的一个关键时期,同时也是多种病虫害盛发期,我们农业部门采取分包乡镇,强化技术指导培训,指导广大农民浇好灌浆水,做好‘一喷三防’,打赢小麦后期管理最后一仗,力争夏粮再夺丰收。”5月8日,市派科技特派员、睢县农业技术推广站站长、农业技术推广研究员王中玉提醒说:“大家一定要抓住当前有利时机,做好综合防治病虫害,喷施叶面肥补充营养,预防干热风防早衰。要密切关注天气变化,应对倒伏。对后期有可能出现的倒伏麦田,不要人工扶麦、绑麦,否则对小麦容易造成二次伤害,可在天晴小麦

恢复生长后,采用无人机喷施叶面肥、植物生长调节剂以促进小麦生长。”

此外,睢县还充分用足用好上级财政下达的农业生产资金,按照“属地管理、分级负责”的原则,建立县、乡、村三级监管机制,确保高质量完成小麦统防统治任务。坚持“发现一点,防治一片”的预防措施,加大组织力度,动员县、乡两级农技人员下沉田间一线,宣传小麦条锈病等病虫害防控知识,发动农民群众积极参与,群防群控,严防严控,及时科学地开展“一喷三防”,坚决防止小麦条锈病等病虫害发生、流行,为夏粮丰收打好基础。

本报讯(吕忠翰)5月,正是金银花收获的季节。在宁陵县乔楼乡吴庄村200亩金银花种植基地,一簇簇金银花垂挂枝头,村民正在田间采摘。“小小金银花,成了我们村的致富花,也带动了乡村振兴。”5月7日,村干部徐中钦说。如上图。吕忠翰 摄

“我一天能摘10来斤,摘一斤给5块钱,一个月能挣一两千块钱。”村民李春花一边采摘一边说。

农户采摘下来的金银花,一部分用于生产花茶,剩余的作为药花,叶子烘干后则可提取绿原酸用于各类深加工产品。“产品精深加工,拉长了金银花的产业链条。”吴庄金银花茶加工厂负责人表示,“我们厂对于精心挑选出来的金银花,烘干后加工成精包装的金银花茶销售,每斤干花的价格由100多元提升到200元。这样以来,不但能

使金银花的收益翻倍,而且还可以安置更多的村民就业。”

### 金银花开「金银」来

### 探访商丘名特优新土特产



本报融媒体记者 蒋友胜 通讯员 马学贤 宋振豪

柘城辣椒:全产业链共育品牌